

# МОСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

## ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к. съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к.; полугод. 2 р., съ достав. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ Ризположенскаго священника В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Феропонтова и Соловьева; въ С.-Петербургѣ у Коралева и Сирякова.

**Содержаніе:** О религіозно-нравственномъ воспитаніи. Воскресныя Бесѣды. Бесѣда первая. Притча о неплодной смоковницѣ. Внутренній отдѣлъ. Епархіальная хроника. Прибытіе игумена Павла въ Кавказскую епархію для собесѣдованія съ старообрядцами. Извѣстія съ Востока. Латинская и протестантская пропаганда въ Болгаріи, Македоніи и Малой Азій. Несогласіе православныхъ съ Маронитами въ Сиріи. Просьба іерусалимскаго Синода къ патріарху Кириллу. Нападеніе черкесовъ на русскій монастырь въ Туауѣ. Митрополитъ Сербскій Михаилъ. Извѣстія и замѣтки. Къ вопросу о свободѣ совѣсти. Замѣтка о календаряхъ. Отъ Совѣта православнаго миссіонерскаго общества. Отъ ректора Московской духовной семинаріи. Отъ совѣта Братства св. равноапостольной Маріи. Отъ отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ. Объявленія.

### МОСКВА, 19 ДЕКАБРЯ.

Много было писано и пишется у насъ о приготовленіи молодаго поколѣнія къ предстоящей ему самостоятельной жизни и дѣятельности; системы смѣняются системами; вводятся новые предметы обученія; составляются новыя программы преподаванія; устанавливаются новые методы, но при всемъ этомъ чувствуется, что доселѣ мы не имѣемъ твердой почвы подъ ногами. Доказательствомъ тому служитъ увлеченіе молодаго поколѣнія всякимъ вѣтромъ ученія, навѣянными неблагонамѣренными людьми. Школа вишитъ семью; семья съ тѣмъ же обвиненіемъ обращается къ школѣ. Какая же тому причина? Причина общая и для семьи, и для школы. У насъ и тамъ и тутъ мало обращается вниманія на религіозно-нравственное воспитаніе. Конечно мы говоримъ, имѣя въ виду большинство семей и школъ, и никакъ не отвергаемъ, что и тамъ и здѣсь есть счастливыя исключенія. Все вниманіе, всѣ заботы относятся къ образованію, обученію, развивающему умъ, обогащающему его многими и разнообразными свѣдѣніями. Наука прежде и больше всего, за тѣмъ уже удѣляется сравнительно меньшая часть попеченія и заботъ воспитанію, образуящему сердце, возбуждающему въ немъ чувства и истину и добра, укореняющему страхъ Божій, возжигающему любовь къ Богу и ближнему. Правда, много объ немъ говорятъ и пишутъ, но отъ словъ до дѣла еще далеко.

Нераздѣльны въ члѣвѣкѣ умъ и сердце, и для полноты его дѣятельности и правильности ея необходимо, чтобы и сердце было направлено къ истинѣ и добру, и умъ былъ развитъ правильно, и въ томъ же настроеніи, чтобы между ними было согласіе и равновѣсіе. А то бываетъ, что развитіе ума въ члѣвѣкѣ бываетъ только ко вреду и самому члѣвѣку и другимъ людямъ, когда сердце получаетъ неправильное направленіе, когда оно не управлено воспитаніемъ, а водится только собственными грѣховными побужденіями, насильствомъ первороднаго грѣха. Воспитаніе должно начи-

наться раньше обученія и потомъ идти дружно, рука объ руку съ нимъ.

Такъ должно быть, но такъ ли бываетъ въ дѣйствительности? Не только у насъ, но и старѣйшихъ насъ по просвѣщенію западныхъ народовъ дѣло приготовленія молодаго поколѣнія къ предстоящей ему жизни и дѣятельности ведется такъ, что гармоніи и равновѣсія между развитіемъ ума и направленіемъ сердца не существуетъ. Все направлено къ тому, чтобы развивать умъ, наполнять его всевозможными разнообразными свѣдѣніями. Концемъ, задачею, цѣлю образованія поставляется приготовленіе къ общепользующей дѣятельности; все дѣло ограничивается предѣлами настоящей жизни. Такова задача школы. Не другую имѣетъ и семья. Семья заботится, чтобы изъ ребенка образовать полезнаго ему самому, семьѣ и обществу члена и члѣмъ обеспеченіемъ, благоустроеніемъ сложится его жизнь и дѣятельность, тѣмъ довольнѣе остается семья, считая цѣль свою достигнутою вполне. О будущей жизни говорятъ, такъ сказать, вскользь. Если за немногими исключеніями въ программахъ школы и семьи числится обученіе Закону Божію, то наряду съ другими предметами научнаго образованія, необходимыми для полнаго развитія умственнаго. Семья учитъ священной исторіи, катихизису потому, что этого требуетъ программа для поступленія въ учебное заведеніе; школа приглашаетъ законоучителя и требуетъ отъ него, чтобы ученики знали Законъ Божій; потому, что онъ стоитъ въ программѣ школы, успѣхи въ Законѣ Божіемъ оцѣниваются баллами, также какъ по ариметикѣ, древнимъ языкамъ и т. под. Очевидно, что такая не нормальная постановка дѣла зависитъ отъ взгляда на цѣль образованія и задачу его. Если дѣло ограничивается только приготовленіемъ къ настоящей жизни, то естественно могли образоваться и такой взглядъ на преподаваніе Закона Божія и такая постановка его на ряду съ другими предметами въ учебной программѣ.

Но если бы школа поставила задачу свою не одно

только развитіе ума и снабженіе своего ученика всевозможными свѣдѣніями, но съ одинаковымъ рвеніемъ занималась бы и направленіемъ сердца, тогда бы во 1-хъ такая постановка отразилась бы и на семьѣ, во 2-хъ Законъ Божій получилъ бы другое значеніе и поставленъ бы былъ правильно. Если бы школа не только развивала, но и воспитывала, тогда цѣль ея не ограничилась бы только приготовленіемъ къ настоящей жизни, но простерлась бы за предѣлы ея. Сердце, преимущественно есть хранилище вѣры, въ немъ престоль ея; только преобладаніе развитія ума безъ возбужденія сердца подавляетъ вѣру въ сердцѣ и дѣлаетъ его сухимъ, холоднымъ. Законъ Божій долженъ дѣйствовать преимущественно на сердце и имѣть какъ въ семьѣ, такъ и въ школѣ воспитательное значеніе. Преподаваемый, какъ наука, Законъ Божій, конечно, сообщаетъ ученику свѣдѣнія о Богѣ, о назначеніи человѣка, лежащемъ внѣ предѣловъ здѣшней жизни, о средствахъ достигнуть своего назначенія; но всѣ эти свѣдѣнія остаются только принадлежностію памяти и составляютъ часть полученныхъ въ школѣ знаній, но не дѣлаютъ человѣка нравственнымъ, не готовятъ его для будущей жизни, если сердце останется холоднымъ, если воспитаніе не направитъ его къ источнику всякаго добра—Богу, не возбудитъ въ немъ страха Божія и любви къ Богу и ближнему.

Печальныя явленія въ средѣ учащагося юношества, волненія, противогосударственныя и противобщественныя стремленія въ народахъ, постоянное умноженіе пороковъ, злодѣйствъ и преступленій—не были бы такъ часты, если бы цѣль жизни поставлена была не въ здѣшнемъ мірѣ, а за предѣлами его, если бы руководствовались не земными эгоистическими расчетами и соображеніями, а жили и дѣйствовали такъ, какъ указываетъ въ Своемъ Откровеніи Верховный Владыка всего міра и жизни настоящей и будущей. Только тотъ можетъ быть надежнымъ и полезнымъ гражданиномъ, кто слѣдуетъ внушеніямъ Высшей мудрости, открытымъ человѣку въ Словѣ Божіемъ, кто убѣжденъ, что жизнь настоящая не есть конечная цѣль его стремленій и дѣятельности, а только—приготовленіе къ будущей жизни, открывающейся за предѣлами настоящей жизни, что для того, чтобы получить успокоеніе и счастье въ будущей жизни, нужно жить такъ, какъ предписано Закономъ Божіимъ, а не такъ, какъ бы намъ хотѣлось.

Но для того, чтобы образовать такое общество людей, руководствующихся въ своей жизни и дѣятельности не эгоистическими расчетами, а самоотверженною любовью, нужно религиозное воспитаніе, начинающееся въ семьѣ и продолжающееся въ школѣ.

Вся земная жизнь человѣка должна быть приготовленіемъ, воспитаніемъ его для жизни вѣчной, стремленіемъ и надеждой общенія съ Богомъ. Вѣрный и единственный путь, который ведетъ насъ къ Богу—вѣра христіанская, исполненіе всего того, что предписывается ея закономъ. Вѣра—основа всѣхъ добродѣтелей въ душѣ человѣка, она одна можетъ усмирить наши страсти, руководить и направлять нашу волю, останавливать насъ въ нашихъ увлеченіяхъ. Воспитанная въ сердцѣ ребенка, укрѣпившаяся въ душѣ его съ юности,

она вліяетъ и на всю послѣдующую жизнь его до могилы. Если увлеченіе молодости и совратитъ его съ истиннаго пути, если религиозное чувство и сознаніе виновности уснетъ на время въ душѣ его, то воспитанный въ страхъ Божіемъ, онъ все-таки рано или поздно опомнится и раскается.

Первой и самой удобной средой религиознаго воспитанія должна быть семья; здѣсь дѣти должны получить первыя религиозныя впечатлѣнія; здѣсь начало религиозныхъ стремленій и настроеній. Чѣмъ раньше начнется религиозно-нравственное воспитаніе, тѣмъ лучше. Необходимо помнить, что между другими потребностями въ глубинѣ природы человѣческой лежитъ и потребность религіи. Отнюдь не должно оставлять ее въ забвеніи, безъ надлежащаго удовлетворенія, тѣмъ болѣе, что потребность эта сказывается очень рано. Задача гармонически стройнаго, полнаго развитія требуетъ поддерживать всѣ стороны, развивать всѣ потребности, находящіяся въ человѣческой природѣ. Мы стараемся удовлетворить физическимъ и умственнымъ требованіямъ ребенка, не ожидаемъ, на примѣръ, что дитя само собою приобрѣтетъ знанія, необходимыя въ жизни: такъ точно мы не должны ожидать, что религиозно-нравственныя потребности дитяти разовьются сами собою, если не будемъ вызывать и удовлетворять ихъ свойственною имъ пищею.

Кромѣ того извѣстно, что дѣти уже въ пеленкахъ обнаруживаютъ много дурныхъ сторонъ испорченной грѣхомъ человѣческой природы: стремленіе къ повелительности, преобладанію, склонность ко лжи, зависть, прихотливость, упрямство и т. п. По чувству естественной любви къ дѣтямъ, или по неопытности, считая дѣтскія наклонности, хотя бы то и дурныя, малостію, родители часто снисходятъ имъ, не заботясь объ исправленіи ихъ. Нѣтъ ничего неблагоприятнаго и опаснаго, какъ допускать развиваться свободно въ дѣтяхъ дурнымъ наклонностямъ. Надобно имѣть въ виду тѣ слѣдствія, къ которымъ можетъ привести навязкъ; не должно опускать изъ виду, что въ дѣтствѣ полагается основаніе всей послѣдующей жизни. Какъ человѣкъ направленъ въ юности, такимъ остается онъ и въ старости. Это подтверждается общимъ сознаніемъ всѣхъ людей, воспитывающихся и воспитывающихъ и тысячелѣтними опытами. Вотъ почему и нравственное воспитаніе дѣтей надобно начинать какъ можно раньше.

Для прочнаго утвержденія въ дѣтяхъ религиозныхъ началъ необходимо прямое и непосредственное положительное воздѣйствіе на ихъ душу, безъ чего всѣ формальныя условія, опредѣляющія религиозную жизнь дитяти, не достигнутъ своей цѣли и не принесутъ надлежащей пользы.

Между положительными средствами къ пробужденію и развитію религиознаго чувства въ дѣтяхъ, по сознанію всѣхъ лучшихъ современныхъ педагоговъ, занимаетъ первое мѣсто личный примѣръ родителей и воспитателей. Если они сами будутъ проникнуты религиозными началами и притомъ искренно, а не притворно; если они сами будутъ исполнять всѣ предписанія религіи не по обязанности только, а по глубокому убѣжденію; то такой живой примѣръ не останется безъ благотворнаго вліянія на юныя души дѣтей и будетъ гораздо дѣйстви-

тельнѣе, чѣмъ всѣ отвлеченныя разсужденія, приправленныя всевозможными доказательствами. Вліяніе семьи отражается на ребенкѣ. Въ семьѣ истинно вѣрующей и дѣти бываютъ вѣрующія; примѣръ родителей глубоко дѣйствуетъ на юную душу. Страхъ Божій, съ младенчества вселенный въ сердцѣ, дѣлается руководителемъ во всю послѣдующую жизнь. Напротивъ въ семьяхъ не вѣрующихъ, или равнодушныхъ къ вѣрѣ, въ семьяхъ, гдѣ родители хотя и стараются внушать дѣтямъ страхъ Божій и воспитывать религиозное чувство, но сами постоянно нарушаютъ Законъ Божій, одно говорятъ, а другое дѣлаютъ, очевидно и дѣти получаютъ такую же настроенность, дѣлаются или невѣрующими, или равнодушны и къ вѣрѣ, или, наконецъ, лицемерами. Только истинно религиозный человекъ можетъ воспитать въ душѣ ребенка истинное, твердое чувство вѣры и положить прочныя задатки чистой христіанской нравственности. Хотя бы онъ не былъ педагогомъ, не пробовалъ даже никогда своихъ способностей по обученію и воспитанію дѣтей, но своимъ примѣромъ, своими внушеніями о томъ, что угодно Богу и что Его прогнѣваетъ, что есть грѣхъ, оскорбляющій безконечную любовь Божию къ намъ и подвергающій насъ гнѣву Божию, онъ воспитаетъ лучше, чѣмъ всѣ привилегированные педагоги, изучившіе всю науку обученія. Воспитанникъ его съ самаго ранняго возраста приобрѣтетъ страхъ Божій, любовь къ Богу и ближнему, будетъ бояться грѣха чтобы не оскорбилъ Бога и не заслужитъ Его гнѣва, не лишится Его милостей въ настоящей жизни, а тѣмъ болѣе не подвергнется вѣчному осужденію въ будущей.

Необходимое и вмѣстѣ самое полное выраженіе религиознаго чувства есть молитва. Къ ней должно съ ранняго возраста приучать дѣтей. Пусть мать сначала своимъ примѣромъ учитъ дитя молиться, осѣняя его крестнымъ знаменіемъ въ извѣстныя времена; пусть учитъ потомъ, какъ складывать пальчики для того, чтобы самому ему осѣнять себя симъ священнымъ знаменіемъ; пусть дитя видитъ, сколь возможно, чаще мать свою на молитвѣ и научается благоговѣть предъ всѣмъ священнымъ. Мать молящаяся—лучшій наставникъ младенца въ молитвѣ: ея уроки глубоко западутъ въ юное сердце. Научая слагать пальчики для крестнаго знаменія, пусть мать въ то же время учитъ своего младенца повторять слова молитвы. Само собою разумѣется, что молитва эта должна быть, сколько возможно, кратка.

Возбуждая въ ребенкѣ молитвою религиозное чувство, воспитывая въ немъ вѣру въ Бога, мать должна вкоренить въ сердцѣ своего дитяти страхъ Божій, страхъ не рабскій, но благоговѣйный. Она должна внушать, что Богъ безконечно милосердъ, но и правосуденъ вмѣстѣ; награждаетъ добро, но наказываетъ зло; прощаетъ кающагося, но караетъ нераскаяннаго. Любовь есть основаніе такого страха. Любовь боится оскорбить любимое существо, а потому остерегается всего, что можетъ быть ему непріятно. Непрестанно нужно внушать ребенку, что Богъ все знаетъ, все видитъ и все слышитъ, что ничто не можетъ отъ Него укрыться—ни хорошее, ни худое, потому надо остерегаться дѣлать что либо не угодно Богу,—чего Онъ не любитъ, что Онъ запрещаетъ, а запрещаетъ Богъ дѣлать дур-

ное; что дѣлать не угодно Богу есть грѣхъ и за грѣхъ Богъ накажетъ, если мы не раскаемся предъ Нимъ, не испросимъ Его прощенія и впередъ не будемъ этого дѣлать. Мать при каждомъ дурномъ поступкѣ, словѣ, желаніи, останавливаетъ ребенка и говоритъ ему, что этого не должно дѣлать, говорить, желать,—это грѣхъ. А грѣхъ оскорбляетъ Бога, котораго мы должны любить за все, что Онъ для насъ дѣлаетъ. Конечно ребенку объясняется, что все дается отъ Бога и безъ Него мы ничего не можемъ получить. Скрыть нашъ дурной поступокъ отъ Бога мы не можемъ, потому что Ему все извѣстно—не только то, что мы дѣлаемъ и говоримъ, но и чего желаемъ и о чемъ думаемъ. Потому намъ нужно покаяться предъ Богомъ, сказать Ему на молитвѣ, что мы сдѣлали дурное, оскорбили Его, согрѣшили предъ Нимъ, просить у Него прощенія и обѣцаться впередъ не дѣлать этого. Такая бдительность надъ жизнью и дѣйствіями ребенка воспитаетъ въ немъ страхъ Божій, а страхъ Божій есть начало премудрости, есть начало и конецъ религиознаго воспитанія.

Дѣти любятъ слушать рассказы; пусть же мать пользуется симъ расположеніемъ природы для развитія въ своемъ ребенкѣ религиознаго чувства, пусть она занимается дитя своимъ рассказами изъ Евангельской исторіи о рождествѣ, младенществѣ и отрочествѣ І. Христа, о чудесахъ Его, страданіяхъ и пр., пусть пользуется сказаніями изъ ветхозавѣтныхъ книгъ, чтобы не только питать любопытство дитяти, но и развивать въ немъ чувство любви и благоговѣнія къ Богу и благорасположенія къ ближнимъ; короче, пусть въ живыхъ примѣрахъ и дѣйствіяхъ преподаетъ краткое, для него доступное, ученіе христіанскаго благочестія.

Наконецъ нельзя не упомянуть еще объ одномъ, весьма важномъ средствѣ къ возбужденію и поддержанію религиозной жизни въ дѣтяхъ—это приведеніе ихъ въ храмъ Божій къ богослуженію. Торжественность богослуженія, великолѣпіе и красота храма Божія, поражающая чувство и воображеніе дитяти своею особенностію отъ всего, что оно видитъ дома, приучаютъ его смотрѣть на церковь, какъ на рай и небо на землѣ, гдѣ невидимо обитаетъ Богъ. Конечно не всѣ матери въ состояніи выполнить такой планъ религиознаго воспитанія своихъ дѣтей. Матери крестьянки и сами мало знаютъ въ дѣлѣ религіи, и сами нерѣдко не считаютъ грѣхомъ и дурнымъ дѣломъ того, что дѣйствительно есть грѣхъ и дурное дѣло. Имъ въ этомъ случаѣ должны придти на помощь пастыри церкви. Обязанность ихъ внушать матерямъ, чтобы онѣ приучали дѣтей къ домашней молитвѣ и водили ихъ въ церковь, освящали ихъ таинствами вѣры, останавливали ихъ при дурныхъ дѣлахъ и наклонностяхъ, указывая на то, что Богу все извѣстно, что Онъ все видитъ, знаетъ и слышитъ, что отъ Него не укроется ничто, даже мысль—и та Ему извѣстна, что дѣлать не угодно Богу есть грѣхъ и за грѣхъ Богъ накажетъ. Священникъ, при каждомъ случаѣ внушая матерямъ воспитывать дѣтей по христіански, вмѣстѣ съ тѣмъ имъ самимъ разъясняетъ, что должно считать дурнымъ дѣломъ и грѣхомъ, что пріятно Богу и что прогнѣваетъ Его, что должно дѣлать для угожденія Ему

и чего не дѣлать, чтобы не заслужить гнѣвъ Божій. Но этимъ, конечно, ограничиться нельзя. Нельзя оставлять безъ всякихъ религіозныхъ внушеній малолѣтнихъ крестьянскихъ дѣтей, но и нельзя ограничиться только влияніемъ на ихъ матерей, руководимыхъ и наставляемыхъ ихъ духовными отцами. Въ немногихъ пока мѣстностяхъ, сравнительно съ обширностію нашего отечества, имѣются школы, да и въ нихъ поступають дѣти уже отъ 9 лѣтъ. До сего же возраста они остаются при одномъ материнскомъ надзорѣ и наставленіи. Восполнить этотъ недостатокъ лежитъ на прямой обязанности пастыря церкви. Онъ можетъ собирать дѣтей въ церковь и тамъ обучать ихъ первоначальнымъ молитвамъ, крестному знаменію, объяснять первоначальныя религіозныя и нравственныя понятія. При возможности и удобствѣ полезно было бы устроить эти собранія и постоянныя, кромѣ церкви, въ особомъ помѣщеніи. Такимъ образомъ образовался бы особый классъ, независимый отъ школы и открываемый вездѣ, гдѣ и не существуютъ школы; здѣсь главною задачею и конечною цѣлію было бы религіозно-нравственное воспитаніе. Программа такого класса должна быть таже, которую мы предлагали матерямъ для воспитанія ихъ дѣтей. Молитва, первоначальныя понятія о Богѣ и Его свойствахъ, указаніе, что есть добро и что грѣхъ, рассказы изъ священной исторіи, объясненіе богослуженія (конечно самое доступное и краткое),—вотъ средства къ религіозно-нравственному воспитанію. Можно еще прибавить сюда церковное пѣніе, какъ тоже одно изъ средствъ, поддерживающихъ и развивающихъ любовь къ церковности и желаніе посѣщать храмъ Божій, который есть училище благочестія; при этомъ до-школьномъ воспитаніи можно допустить обученіе грамотности и прежде всего церковно-славянской. Для другихъ еясловій, кромѣ крестьянскаго, такой подготовительный классъ могъ бы замѣнить такъ называемые дѣтскіе, фребелевскіе сады, гдѣ занимають дѣтей играми, свѣтскими пѣснями и развивають въ нихъ наклонность не къ религіи, а къ реализму, къ благамъ міра сего, а не къ духовнымъ благамъ, къ которымъ такъ восприимчивы дѣтскія души. Что касается религіозно-нравственнаго воспитанія въ самыхъ школахъ, въ которыя дѣти поступають въ возрастѣ 9—10 лѣтъ, то при настоящемъ положеніи дѣла должно сказать, здѣсь мало обстоятельство благоприятствующихъ оному. Представитель религіозно-нравственнаго начала въ школахъ священникъ, имѣя для преподаванія Закона Божія нѣсколько часовъ въ недѣлю, не можетъ успѣшно дѣйствовать въ этомъ дѣлѣ. При маломъ числѣ уроковъ Закона Божія, не священникъ, а учитель есть главный руководитель и направитель школы; онъ постоянно бываетъ съ дѣтьми. Вліяніе учителя дѣлается преобладающимъ; поэтому и учитель долженъ бы способствовать дѣлу религіозно-нравственнаго воспитанія; во время, на примѣръ, чтенія учитель долженъ пользоваться всякимъ случаемъ выразить религіозную мысль, или сдѣлать нравственное приложеніе, нравственный выводъ, подать наставленіе; обязанъ давать дѣтямъ для чтенія въ школахъ не одни свѣтскія книги, но и духовныя, провѣряя, разумѣется, пониманіе читаемаго и чрезъ то развивать въ дѣтяхъ

любовь къ чтенію книгъ духовныхъ. Чрезъ частое упражненіе и сознательное чтеніе книгъ духовнаго содержанія ученики могли бы полюбить религіозное чтеніе. Другимъ дѣйствительнымъ средствомъ къ развитію религіознаго настроенія въ ученикахъ служить обязательное, по возможности, въ праздничные дни посѣщеніе богослуженія и участіе въ немъ посредствомъ чтенія и пѣнія. Неопустительное посѣщеніе богослуженія воспитываетъ въ дѣтяхъ добрый навыкъ, который въ послѣдствіи сдѣлается живою сознательною потребностію. Восходя отъ народныхъ школъ къ другимъ, высшимъ ихъ учебнымъ заведеніямъ, мы съ полною увѣренностію можемъ утверждать, что и они могутъ и должны давать своимъ воспитанникамъ религіозно-нравственное воспитаніе. Мѣры, предлагаемыя для народныхъ школъ, съ равнымъ удобствомъ могутъ быть выполняемы и въ другихъ учебныхъ заведеніяхъ. Нужно только имѣть въ виду главную цѣль всякаго обученія—приготовленіе воспитанника къ будущей жизни, не временное его благополучіе, а вѣчное спасеніе. При такомъ взглядѣ на просвѣщеніе, религіозно-нравственное воспитаніе должно будетъ стоять на первомъ мѣстѣ, и усилія всѣхъ, участвующихъ въ учебномъ дѣлѣ, не только не должны быть въ противорѣчій съ этою главною задачею просвѣщенія, но именно направлены къ этому. Ни одна наука не стоитъ и не можетъ стоять въ противорѣчій съ религіею. Все зависитъ отъ того, какъ ставить эту науку. Преподаватель, носящій въ душѣ своей искреннее чувство религіозности, не жертвуя ни интересомъ, ни научностію, всегда можетъ въ преподаваніи ея не противорѣчить общему строю воспитанія, основанному на началахъ религіи и нравственности христіанской. Конечно, первымъ и главнымъ дѣйтелемъ въ религіозно-нравственномъ воспитаніи долженъ быть законоучитель, но и всѣ прочія лица, участвующія въ учебномъ дѣлѣ не должны разрушать то, что онъ созидаетъ. При такой постановкѣ дѣла и Законъ Божій займетъ въ школахъ надлежащее положеніе; изъ учебнаго предмета онъ долженъ обратиться въ главное и существенное начало религіозно-нравственнаго воспитанія, начало, которое должно проникать всю жизнь школы, составлять начало и конецъ всякаго обученія и просвѣщенія. Истинныя религіи должны быть не дѣломъ памяти, а руководительнымъ началомъ всего строя жизни и дѣйствій воспитывающихся. Тотъ только можетъ получить аттестатъ зрѣлости, кто на дѣлѣ будетъ доказывать, что Законъ Божій вошелъ въ душу его и преобразовалъ ее, кто не лицемерно, а искренно будетъ исполнять требованія религіи и въ дѣлахъ нравственныхъ управляться не страхомъ наказанія, а сознательнымъ исполненіемъ христіанскаго долга. Тогда только можно справедливо сказать о школахъ, что она исполнила свой долгъ, что ученики ея приготовлены не для одной настоящей жизни, но носятъ въ сердцахъ своихъ задатки, что они дозрѣють и для будущей, блаженной жизни. Эти люди будутъ надежными членами государства, общества и семьи; потому что, по слову Божію, *благочестіе на все полезно есть, обитованіе имѣющее животы нынѣшныя и вѣдущаго*. 1 Тим. 4. 8. *отъ*

## ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ \*).

## БЕСѢДА ПЕРВАЯ.

Притча о неплодной смоковницѣ.

Лук. 13, 6—9.

Господь нашъ Иисусъ Христосъ сказалъ народу такую притчу: у одного челоуѣка въ виноградникѣ или въ саду была посажена смоковница. Въ свое время хозяинъ сада пришелъ къ смоковницѣ поискать на ней плода и не нашелъ на ней ни одной ягоды. И сказалъ онъ садовнику: вотъ я третій годъ прихожу искать плода на этой смоковницѣ и не нахожу; сруби ее; на что она и землю занимаетъ? Но садовникъ сказалъ ему въ отвѣтъ: оставь ее и на этотъ годъ, я окопаю ее и обложу навозомъ; посмотримъ, не принесетъ ли она плода. Если не принесетъ плода, въ слѣдующій годъ срубишь ее.

Значеніе этой притчи понять не трудно. Виноградникъ или садъ есть святая церковь Христова; плодовые деревья, растущія въ саду—это всѣ мы, вѣрующіе въ Господа Иисуса Христа, всѣ мы, принадлежащіе къ православной Христовой церкви. Земля въ саду тучна и плодородна, это—спасительное ученіе Христово, животворныя таинства Христовой церкви, вселѣбствующая спасительная сила благодати всесвятаго Духа. На этой почвѣ возраждаются, какъ различныя плодовые деревья въ саду, вѣрующіе христіане; корень, которыми держатся они въ церкви и питаются животворными соками благодати, есть живая вѣра въ Господа Иисуса Христа, преданность спасительному Его ученію. Всякой христіанинъ, который крѣпко, всѣмъ сердцемъ вѣруетъ, что нѣтъ ученія лучше Христовой вѣры, нѣтъ спасенія нигдѣ, кромѣ церкви Христовой, своею живою и крѣпкою вѣрою привлекаетъ въ сердце свое живую благодать Св. Духа, подобно тому какъ дерево корнями извлекаетъ для себя изъ земли живительные соки. Таковой вѣрующей, укрѣпляемой силою благодати, приноситъ и плоды духовной жизни во Христѣ. Этими плодами, по слову ап. Павла, бывають: любовь къ ближнимъ, радость сердца, миръ со всѣми, долготерпѣніе въ перенесеніи обидъ и укоризнъ, благость или доброта ко всѣмъ, милосердіе къ несчастнымъ, искренняя вѣра во Христа, кротость въ обращеніи со всѣми, воздержаніе себя и въ словѣ и въ дѣлѣ. Всякому, приносящему плоды духовныя, Отецъ небесный споспѣшествуетъ своею благодатію, чтобы приносилъ онъ большіе и большіе плоды: *всякую лозу творящую плодъ отребитъ ю, да множайший плодъ принесетъ* (Іоан. 15, 2).

Но при всемъ обилии благодатныхъ даровъ въ церкви Христовой могутъ находиться въ ней вѣрующіе, которые хотя и имѣють вѣру, пользуются благодатными таинствами, но плода духовнаго не приносятъ, подобно тому какъ смоковница въ виноградникѣ росла на плодородной почвѣ, зеленѣла листьями, но плодовъ не

приносила. Зеленъ листьевъ на смоковницѣ показывается, что смоковница жива, что она извлекаетъ для себя достаточно соковъ изъ земли, но соки сіи не перерабатываются ею въ плодородныя почки, а служатъ только къ утучненію и умноженію ея листьевъ. Такъ и многіе христіане вѣрують въ Господа Иисуса Христа, принадлежать къ святой Его церкви, прибѣгаютъ къ спасительнымъ таинствамъ, совершаютъ молитвы, соблюдаютъ посты, но получаемую ими спасительную силу не умѣють или не хотятъ обращать на внутреннее усовершеніе своего сердца, на исправленіе жизни, на подвиги очищенія, а довольствуются наружнымъ видомъ благочестія, внѣшнимъ исполненіемъ обрядовъ и правилъ христіанскаго поведенія. И благоприличны они предъ глазами людей, приятны для взора поверхностнаго, какъ смоковница обильно зеленѣющая листьями. Но Владыкѣ сада нужна не зеленъ листьевъ, а плоды дерева, и приходитъ Онъ къ дереву: азъ и два и многіе годы долготерпѣливо ожидаю, не покажется ли плодъ на деревѣ. Посѣщаетъ и неплодныхъ христіанъ Отецъ небесный, ожидая отъ нихъ добродѣтелей; посѣщаетъ ихъ скорбями и лишениями, болѣзнями и потерями, счастьемъ и довольствомъ, ожидая, не образуются ли нерадивые христіане, не сокрушатся ли сердцемъ, не постараются ли въ душу свою принять благодать, и отъ сокрушеннаго и очищеннаго покаяніемъ сердца, износить духовныя плоды любви, кротости, милосердія, воздержанія. Много разъ посѣщаетъ насъ Господь, ожидая нашего покаянія, и все не обрѣтая плода изрекаетъ страшный приговоръ: сруби смоковницу; на что она и землю занимаетъ?—На что въ церкви Христовой именующіеся христіанами, а творящіе дѣла языческія?—На что въ святой церкви Христовой тѣ, которые не хотятъ внести въ глубину сердца и во всю жизнь спасительную силу христіанства? Напрасно считаютъ они себя христіанами! И сколь многіхъ изъ насъ уже долженъ бы поразить страшный приговоръ, изреченный неплодной смоковницѣ: сруби ее; на что она и землю занимаетъ!

Но есть за насъ грѣшныхъ Ходатай предъ Отцомъ небеснымъ, Виноградарь своей церкви на землѣ, Господь нашъ Иисусъ Христосъ. И о неплодныхъ христіанахъ ходатайствуетъ Онъ къ Отцу своему: оставь неплодную смоковницу и на этотъ годъ; Я окопаю ее и обложу навозомъ: не принесетъ ли плода; если же нѣтъ, то въ слѣдующій годъ срубишь ее. Ходатайствуетъ за насъ Господь силою своихъ страданій и крестной смерти, которая претерпѣлъ Онъ за насъ грѣшныхъ. Въ преизобиліи любви своей къ намъ грѣшнымъ Онъ усугубляетъ попеченіе объ обращеніи нерадивыхъ, всѣ обстоятельства жизни направляя къ тому, чтобы привести ихъ къ покаянію и исправленію. Онъ, по неизреченному милосердію, отдаляетъ отъ насъ время суда Божія, въ ожиданіи,—не принесемъ ли мы духовнаго плода: если же нѣтъ, то въ слѣдующій годъ срубишь ее.

Припомните, братіе, въ сердцѣ своемъ, сколько разъ Господь посѣщалъ насъ скорбями и несчастіями, ища въ насъ плодовъ духовныхъ. Кто знаетъ, можетъ быть, наступившій новый годъ жизни нашей есть послѣдній годъ долготерпѣнія Божія, и если не принесемъ плода, въ

\*) На 1877 годъ въ засѣданіи Общества люб. дух. просв. 15 декабря опредѣлено: предметомъ бесѣды въ 1877 году избрать изъясненіе Притчей и приточныхъ выраженій Христовыхъ. Первая бесѣда въ отдѣльномъ отискѣ выдетъ 2 января 1877 года.

слѣдующій годъ подвергнемся посѣченію, какъ неплодная смоковница. Аминь.

### ВНУТРЕННІЙ ОТДѢЛЪ.

*Епархіальная хроника.* Декабря 15 дня по милости Божіей исполнилось 36 лѣтъ святительскаго служенія высокопреосвященнѣйшаго Иннокентія, митрополита Московскаго и Коломенскаго. Въ сей день въ 1840 году въ С.-Петербургскомъ Казанскомъ соборѣ совершена была членами Святѣйшаго Синода хиротонія его во епископа на новооткрытую кафедру въ Камчаткѣ. На церковной службѣ въ священномъ санѣ высокопреосвященнѣйшій владыка состоитъ съ мая 1817 года, такъ что въ маѣ наступающаго года исполнится 60 лѣтъ служенія его въ священномъ санѣ, а 26-го августа исполнится 80 лѣтъ со дня его рожденія. Въ настоящее время Московскій владыка митрополитъ, послѣ первенствующаго члена Святѣйшаго Синода, рукоположеннаго въ святительскій санъ въ Московскомъ Успенскомъ соборѣ въ 1834 году, по времени архіерейскаго рукоположенія старше всѣхъ другихъ преосвященныхъ Россійской церкви.

Да декабря 15 дня высокопреосвященный Леонидъ, архіепископъ Ярославскій и Ростовскій, волею Божіею преставился въ вѣчность въ Николо-Бабаевскомъ монастырѣ, который онъ посѣтилъ, обозрѣвая ввѣренную ему епархію.

По полученіи телеграфическаго извѣстія въ Москвѣ, гдѣ ему Господь судилъ пробыть въ архіерейскомъ санѣ болѣе 17 лѣтъ, — 17-го декабря, въ пятницу, съ соизволенія его высокопреосвященства, высокопреосвященнѣйшаго митрополита Московскаго совершена была въ кафедральномъ Чудовѣ монастырѣ, Божественная литургія и предъ литургіею соборная панихида объ упокоеніи новопреставленнаго владыки, который съ 24 ноября по 2-е декабря, остановившись въ архіерейскихъ келліяхъ Чудова монастыря, ежедневно молился въ Чудовской церкви при мощахъ святителя и чудотворца Алексія митрополита. Богослуженіе совершалъ преосвященный Игнатій, викарій Московскій, десять лѣтъ служившій въ качествѣ помощника Московскаго митрополита вмѣстѣ съ почившимъ въ Бозѣ архіепископомъ Леонидомъ; при заупокойномъ служеніи присутствовалъ господинъ генералъ-губернаторъ князь Владиміръ Андреевичъ Долгоруковъ, и многіе изъ военныхъ и гражданскихъ чиновъ.

Въ *Кавказскихъ Епарх.* Вѣд. сообщаютъ слѣдующія свѣдѣнія о прибытіи въ Кавказскую епархію настоятеля Московскаго единовѣрческаго монастыря, игумена Павла, для собесѣдованій съ старообрядцами: въ видахъ вразумленія существующихъ въ Кавказской епархіи старообрядцевъ и склоненія ихъ къ соединенію съ православною церковью, если того пожелаютъ, съ сохраненіемъ чтимыхъ ими обрядовъ на правахъ единовѣрія, преосвященнѣйшій Германъ, епископъ Кавказскій, счелъ нужнымъ, по примѣру другихъ епархій, пригласить для собесѣдованія съ ними по этому предмету настоятеля Московскаго единовѣрческаго монастыря, игумена Павла, снискавшаго всеобщую извѣстность искуснымъ и успешнымъ веденіемъ бесѣдъ подобнаго рода. Андреевское братство съ своей стороны оказало содѣйствіе осуществленію намѣренія его преосвященства, изъявивъ готовность принять на свой счетъ часть расходовъ на путешествіе отца Павла, который на приглашеніе преосвященнѣйшаго, посланное въ началѣ ны-

нѣшняго 1876 года, отвѣчалъ изъясненіемъ полного согласія, при чемъ присовокупилъ, что удобнымъ временемъ для путешествія своего по Кавказской епархіи съ сказанною цѣлію онъ находитъ время, когда окончатся полевые работы.

23-го ноября отецъ Павелъ прибылъ въ Ставрополь, гдѣ, по желанію преосвященнѣйшаго Германа и приглашенію отца председателя совѣта Андреевскаго братства, 24-го числа вечеромъ велъ, въ зданіи братской школы, продолжительную бесѣду съ воспитанниками семинаріи VI класса, съ цѣлію ознакомить ихъ съ приемами при собесѣдованіяхъ съ старообрядцами, при чемъ подробно раскрылъ, съ чего слѣдуетъ начинать и какъ продолжать бесѣды съ старообрядцами, а также показалъ, какъ вообще должны вести себя пастыри церкви для того, чтобы успешно дѣйствовать въ обращеніи уклонившихся отъ единенія съ церковью старообрядцевъ на путь истинный. 26-го ноября отецъ игуменъ выѣхалъ изъ Ставрополя въ свое миссіонерское путешествіе по селеніямъ и станицамъ Кавказской епархіи, въ которыхъ существуютъ старообрядцы, уклоняющіеся отъ единенія съ православною церковью. Маршрутъ его слѣдующій: сперва онъ будетъ вести собесѣдованія съ старообрядцами селеній Ставропольской губерніи, потомъ посѣтитъ станицы Кубанской области съ старообрядческимъ населеніемъ и наконецъ — расположенныя по Сунжѣ и Тереку станицы Терской области; къ концу съездитъ въ Ставрополь для сообщенія Кавказскому архипастырю о ходѣ и результатахъ своихъ бесѣдъ съ старообрядцами.

### ИЗВѢСТІЯ СЪ ВОСТОКА.

Вслѣдствіе нынѣшняго бѣдственнаго положенія православныхъ христіанъ на Востокѣ, ежеминутно готовыхъ подвергнуться всевозможнымъ неистовствамъ со стороны магометанъ, латинская и протестантская пропаганды напрягаютъ все свои усилія для совращенія православныхъ и для этого не останавливаются ни передъ какими средствами. Получаемыя со всѣхъ сторонъ извѣстія далеко не радостны для православнаго міра. Въ Болгаріи задунайской и забалканской, въ Македоніи, въ Малой Азій, Сиріи и Палестинѣ вездѣ іезуиты и англо-американскіе миссіонеры рыщутъ, подобно волкамъ, старающіеся поглотить православныхъ. Для нихъ не существуетъ ни евреевъ, ни послѣдователей Магомета, которымъ слѣдовало бы проповѣдывать христіанство; по ихъ дѣйствіямъ магометанская и еврейская религіи, пожалуй и языческія вѣрованія правѣе православнаго. Въ послѣдніе дни, какъ передаютъ болгарскія газеты, англійскіе миссіонеры стали прибывать въ Болгарію въ весьма значительномъ числѣ и, раздавая даромъ евангелія, стараются въ тоже время съ особою осторожностью, всюду расположить къ себѣ православное населеніе и вслѣдъ за тѣмъ начинаютъ проповѣдывать протестантство и вражду къ Россіи. Латинскіе миссіонеры-іезуиты, отсюда изгнанные, направили свои стопы преимущественно въ Македонію, гдѣ стараются прежде всего посѣять раздоръ между болгарами и греками, а затѣмъ уже проповѣдуютъ унію подъ главенствомъ римскаго папы. Въ Малой Азій католическая пропаганда, при дѣятельной поддержкѣ Ватикана, посредствомъ іезуитовъ и сестеръ милосердія, во множествѣ тамъ поселившихся, забираетъ въ свои руки мало по малу образованіе дѣтей, которыхъ, не смотря на то, что они пра-

вославные, старается воспитывать во враждебномъ православію духѣ.

Католическая пропаганда, распространяясь по Анатолиі, съ главнымъ центромъ въ Трѣбизонтѣ, простираетъ свои дѣйствія не только на турецкую, но и на принадлежащую намъ Грузію. Корреспондентъ газ. *Голосъ* изъ Трѣбизонта передаетъ слѣдующее: «Многіе грузины и грузинки посылаютъ въ Трѣбизонтъ воспитывать дѣтей своихъ, а сами прѣзжаютъ исповѣдываться у тамошнихъ патеровъ, тѣмъ болѣе, что настоятель трѣбизонтской латинской церкви тотъ же реге Philirre, котораго когда-то необходимо было выпроводить изъ Тифлиса». Нечего и говорить, что воспитанные въ духѣ католической церкви, грузины едва ли будутъ полезны своему отечеству и скорѣе принуждены будутъ навсегда его оставить, нежели принести ему пользу. Въ Анатолиі же дѣйствуетъ и протестантская пропаганда, распространяясь болѣе между армянами. Главный пунктъ ея дѣйствій Марсеванъ (близъ Амассіи), гдѣ американскіе миссіонеры воздвигли громадное зданіе, для учебнаго заведенія, въ родѣ университета.

На Ливанѣ (въ Сиріи), въ виду покровительства, оказываемаго въ настоящее время со стороны турецкихъ властей—католикамъ, марониты захватили въ свои руки отправленіе правосудія и всѣ процессы ведутся пристрастно и оканчиваются обыкновенно въ ущербъ православнымъ грекамъ и арабамъ. Въ послѣднее время между маронитами и православными стали происходить безпрестанныя несогласія и ссоры.

Изъ Іерусалима сообщаютъ, что тамошній Священный Синодъ, подъ предѣлательствомъ блаженнѣйшаго патриарха Героея, рѣшилъ просить блаженнѣйшаго патриарха Кирилла II возвратиться въ Іерусалимъ, гдѣ ему имѣетъ быть оказанъ, подобающій его сану, приемъ; низложеніе же съ престола патриарха Кирилла, Іерусалимская церковь впредь будетъ считать добровольнымъ удаленіемъ отъ патриаршества.

Въ *Правительственномъ Вѣстникѣ* помѣщено официальное сообщеніе о томъ, что вооруженные черкесы «напали на русскій православный монастырь близъ Тульчи, разломали двери и схватили архимандрита, но монахи начали звонить въ колокола, и собравшаяся толпа народа заставила ихъ ускорать». Тоже сообщаютъ и въ иностранныя газеты. Бѣдность Тульча находится при одномъ изъ рукавовъ устья р. Дуная и окрестности этого города издавна заселены русскими, которыхъ считается въ Добруджѣ, вмѣстѣ съ старообрядцами, до 20 тысячъ. Монастырь этотъ зависитъ отъ греческаго митрополита Силистрійскаго (Дристскаго), такъ какъ русское населеніе, подобно румынскому, не пожелало подчиниться болгарскому.

*Высокопреосвященный Михаилъ, митрополитъ Сербскій. (Биографическій очеркъ).* Полагаемъ, что для читателей *Моск. Епарх. Вѣд.* не безынтересно будетъ познакомиться съ личностію первостоятеля сербской церкви, высокопреосвященнаго Михаила, принимающаго нынѣ столь видное участіе въ судьбѣ нашихъ единовѣрцевъ на востокѣ.

Высокопреосвященный Михаилъ Іовановичъ родился въ Алексинскомъ округѣ, въ небольшомъ городѣ Баньи, 19 августа 1826 года и до постриженія въ монашество носилъ національное имя «Милой». Первоначальное образованіе онъ получилъ сперва въ Баньинской школѣ, затѣмъ въ Неготинской прогимназіи и наконецъ въ Бѣлградской духовной семи-

наріи, въ которой окончилъ курсъ богословскихъ наукъ въ 1846 году. Въ томъ же году, какъ лучший изъ воспитанниковъ семинаріи, онъ посланъ былъ въ Киевскую духовную академію, гдѣ подъ руководствомъ двухъ ученыхъ ректоровъ Димитрія, нынѣ архіепископа Волынскаго и Антонія, нынѣ архіепископа Казанскаго, съ успѣхомъ окончилъ курсъ ученія, со степенью магистра и 16 апрѣля 1853 года принялъ монашество въ Киево-Печерской лаврѣ, отъ знаменитаго іерарха Киевскаго, митрополита Филарета, подъ именемъ Михаила.

Возвратившись въ Сербію, о. Михаилъ былъ принятъ съ распростертыми объятіями и вскорѣ затѣмъ назначенъ профессоромъ догматики и гомилетики въ бѣлградскую семинарію, но должность профессора ему пришлось занимать всего 4 мѣсяца, такъ какъ 14 октября 1854 года онъ былъ хиротонисанъ во епископа Шабацкаго, имѣя тогда всего 28 лѣтъ отъ роду. Въ 1859 году, по удаленіи изъ Сербіи бывшаго владѣтельнаго князя Александра Карагеоргиевича, былъ призванъ вторично на Сербскій престолъ престарѣлый князь Милошъ Обреновичъ 1-й, который и заставилъ удалиться изъ Сербіи митрополита Петра. Такимъ образомъ Бѣлградская митрополія сдѣлалась вакантною и соборъ сербскихъ іерарховъ, 25 іюня того же года, единогласно избралъ епископа Михаила на митрополію. Это избраніе было подтверждено княземъ Милошемъ, который и ходатайствовалъ передъ вселенскимъ патриархомъ Іоакимомъ II объ утвержденіи преосвященнаго Михаила въ санѣ архіепископа Бѣлградскаго и митрополита Сербскаго. 9 августа патриархъ собственноручно утвердилъ это избраніе.

Въ продолженіе 22 лѣтняго архіерейства, высокопреосвященный Михаилъ, своею удивительною настойчивостію и трудомъ, можно сказать, возродилъ и создалъ вновь сербскую духовную литературу. Невозможно здѣсь перечислить всѣ его многочисленныя ученые труды, какъ въ сербской церковной, такъ и не церковной литературѣ. Лучше сказать, все, что есть лучшаго въ этой литературѣ,—все это вышло изъ подъ пера нынѣшняго просвѣщеннаго архипастыря Сербіи.

Но главную популярность высокопреосвященный Михаилъ приобрѣлъ своими поучительными бесѣдами, въ которыхъ всегда старается соединить духъ религіи, съ духомъ времени, потребность православной церкви съ потребностями народа. Его бесѣды имѣютъ громадное вліяніе на его слушателей и въ этомъ смыслѣ онъ по справедливости заслужилъ первое мѣсто между духовными ораторами, не только княжества сербскаго, но и турецкой и австрійской Сербіи. Къ имени высокопреосвященнаго Михаила одинаково относятся всѣ сербы, какъ Шумадія, такъ и Старой Сербіи, Босніи, Герцеговины, Черногоріи, Воеводины, Сирміи, Далмаціи, военной границы, Баната и Хорваціи.

Не смотря на свою скромность и на желаніе уединенія, высокопреосвященный Михаилъ имѣетъ огромное вліяніе на политическое состояніе Сербіи. Безъ его совѣтовъ, ни князь, ни министры, не предпринимаютъ особо-важныхъ дѣлъ. Свободолюбивая народная партія считаетъ его своимъ вождемъ.

Въ 1869 году митрополитъ Михаилъ предпринималъ поѣздку въ Россію, съ цѣлію принять участіе въ празднованіи пятидесятилѣтняго юбилея Киевской духовной академіи и, посѣтивъ древній Киевъ, посѣтилъ Москву и Петербургъ. Во всѣхъ этихъ городахъ высокопреосвященный Михаилъ былъ принятъ съ большимъ радушіемъ и сочувствіемъ всѣхъ классовъ общества.

Заслуги высокопресвященнаго Михаила, на поприщѣ духовнаго просвѣщенія, извѣстны не только въ Россіи, но и на западѣ, вслѣдствіе чего архипастырь Сербіи состоитъ по избранію многихъ ученыхъ обществъ ихъ членомъ. Въ 1857 г. Сербское ученое дружество избрало его своимъ почетнымъ членомъ, въ 1869 г. Кіевская духовная академія и университетъ: Московскій и Петербургскій. Кроме того высокопресвященный Михаилъ состоитъ почетнымъ членомъ: Императорской публичной библіотеки, Московскаго Общества любителей духовнаго просвѣщенія, Одесскаго славянскаго Общества, Острожскаго Кирило-Меодіевскаго братства; общества освобожденія африканскихъ рабовъ (въ Парижѣ), миссіонерскаго общества, общества распространенія просвѣщенія въ Старой Сербіи, Босніи и Герцеговинѣ; почетнымъ председателемъ: международнаго комитета, для вспомошествованія сиротамъ и раненымъ борцамъ въ Босніи и Герцеговинѣ, существующаго въ Парижѣ; Сербскаго Общества Краснаго Креста, Сербскаго женскаго дружества и друг.

Не лишнимъ считаемъ сказать и о наградахъ, полученныхъ митрополитомъ Михаиломъ. Въ 1860 г. князь Милошъ Обреновичъ 1—пожаловалъ ему панагію съ изображеніемъ Богоматери; въ 1858 г. пожалована ему драгоценная панагія отъ Государя Императора, а отъ Императрицы наперсный золотой крестъ, съ ликомъ Спасителя, вырѣзаннымъ на драгоценномъ камнѣ, въ 1862 году онъ сопричисленъ къ ордену св. Анны 1 степени, а въ 1870 году къ ордену св. Владиміра 2 степени. Состоя председателемъ комитетовъ международнаго и сербскаго, высокопресвященный Михаилъ трудится почти-что цѣлый день, не имѣя отдыха. Такой отзывъ всѣхъ бывшихъ въ Сербіи. Его имя и его стараніе сдѣлали то, что даже во многихъ городахъ враждебнаго православію—запада, проявилось сочувствіе къ Сербіи и посылаются оттуда пожертвованія, подобно какъ изъ Россіи, на имя митрополита Михаила, который съ свойственною ему добротою, старается по мѣрѣ силъ облегчить тяжелую судьбу своихъ геройскихъ братьевъ, такъ сильно пострадавшихъ отъ турокъ. Н. Д.

### ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Къ вопросу о свободѣ совѣсти (Корреспонденція «Новаго Времени»). Изъ Дерпта сообщаютъ, что за послѣднее время какъ въ свѣтскихъ, такъ и въ духовныхъ журналахъ не мало было толковъ о свободѣ совѣсти и религіи. Къ положенію этого вопроса въ Остзейскомъ краѣ приведемъ нѣсколько данныхъ. Православные могутъ свободно переходить въ лютеранство и крестить дѣтей своихъ въ лютеранство,—нѣмцы же добились извѣстнаго закона 1873 года, по которому дѣти нѣмцевъ и лютеранъ при посѣщеніи русскихъ школъ не освобождаются отъ изученія лютеранства, но подъ страхомъ штрафовъ и наказаній обязаны изучать лютеранство и посѣщать конфирмаціи. Значитъ, переходъ лютеранъ въ другое исповѣданіе, хотя и косвеннымъ образомъ, затрудненъ до совершеннѣйшаго,—для православныхъ же открытъ во всякое время. При посѣщеніи русскихъ школъ лютеранами признается необходимымъ принять мѣры въ огражденіе интересовъ лютеранизма; въ обратномъ отношеніи это признается излишнимъ и неподлежащимъ какой-либо регламентаціи. Среди здѣшнихъ лютеранъ очень много герингутеровъ и анабаптистовъ,—для нихъ неходатайствовано въ прошломъ году запрещеніе строить свои особыя школы и кирки, имѣть отдѣльныхъ отъ лютеранъ пасторовъ и учителей. Старовѣры, живущіе издавна

по берегамъ Чудскаго озера, не смотря даже на выкупъ своихъ земельныхъ участковъ, и по нынѣ обязаны нести повинности въ пользу лютеранскихъ школъ и кирокъ; крестьяне, раскольники, деревни Вороньи, не далѣе, напр., какъ въ прошломъ году принуждены были принять участіе въ постройкѣ чухонско-лютеранскаго училища. Но для процвѣтанія свободы вѣроисповѣданія и этого показалось нѣмцамъ мало. Вся крестьянская помѣщичья земля въ здѣшнемъ краѣ обложена повинностями въ пользу лютеранскихъ пасторовъ, кирокъ и школъ; помѣщики не иначе отдають землю въ аренду и не иначе продають, какъ съ условіемъ, чтобы арендаторы или покупатели обязались платить лежащія на землѣ установленныя повинности на лютеранскія школы и кирки; объ этомъ значится въ печатныхъ бланкахъ контрактовъ и купчихъ иногда въ одномъ параграфѣ, а иногда въ двухъ, какъ напр. въ печатныхъ бланкахъ купчихъ барона Крюднера, въ §§ 16 и 19. Выводъ простой: если вы не хотите быть нѣмцемъ или лютераниномъ, то для васъ невозможно или очень трудно владѣть въ этомъ краѣ землей, или какимъ нибудь недвижимымъ имуществомъ.

Замѣтка о календаряхъ. Въ разнородныхъ нашихъ календаряхъ помѣщаются многія свѣдѣнія, нужныя въ общественномъ и домашнемъ быту. Намъ кажется, что въ нихъ недостаетъ указателя о времени богослуженій въ теченіи цѣлаго года. Въ настоящую минуту мы беремъ ближайшую мѣстность Москву. Скажутъ, что это и такъ извѣстно: не совсѣмъ однакожь. Напримѣръ подъ Крещенье не всегда одинаково, по времени, бываютъ часы царскіе, литургія съ вечернею, водосвятіе съ великимъ повечеріемъ (литіа), также вечерня въ первый день Свѣтлаго Воскресенія, служба великимъ постомъ. Мы хотимъ сказать здѣсь, что въ календаряхъ, въ Москвѣ издаваемыхъ, весьма полезно бы было видѣть коротенькую статью съ указателемъ о времени богослуженій. Разумѣется начать надобно съ главнаго благовѣстителя Ивана великаго и пройти весь годъ, означая время тѣхъ священнодѣйствій, которыя совершаются не въ обычный часъ. Благовѣсть къ заутренѣ въ разныхъ монастыряхъ также бываетъ не въ одни часы.—Заглядывать въ такую таблицу полезно бы было какъ жителямъ столицы, такъ и пріѣзжимъ, которыхъ довольно прибываетъ ежедневно со всѣхъ концовъ обширной Россіи и которые любятъ посѣщать великолѣпные храмы первопрестольной Москвы. Тутъ же полезно бы было отмѣтить, когда бываютъ крестные ходы общіе въ монастыри и къ нѣкоторымъ церквамъ, Кремлевскіе на святой недѣлѣ и Успенскимъ постомъ, а также и частныя, установленныя усердіемъ прихожанъ, въ благодареніе хранящему святому провидѣнію, за избавленіе отъ губительной болѣзни. Послѣдніе многимъ неизвѣстны. Не худо бы также назвать тѣ храмы, въ которыхъ вовсе не бываетъ позднихъ обѣдней, а только раннія. Такъ однажды намъ хотѣлось обозрѣть церковь на Дѣвичьемъ полѣ Саввы Освященнаго, но прибывъ въ обычный часъ, чтобы отслушать литургію, намъ отвѣчали, что тутъ бываютъ только раннія. Это было не въ будни. Кажется и за рѣкою есть нѣсколько такихъ церквей. Не касаясь того, къ чему приурочены эти раннія обѣдни и какъ умѣстно это приуроченіе, мы хотимъ только указаніемъ на необходимость сдѣлать это извѣстнымъ, доставить болѣе удобствъ при посѣщеніи храмовъ въ обширной столицѣ какъ кореннымъ ея жителямъ, такъ и пріѣзжимъ гостямъ.

Сверхъ того намъ кажется, что отдѣльные оттиски съ подобной статьи быстро бы раскуплены были всеми любителями богослуженій. Ф. Л.

*Отъ Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества.*  
Благочинный, священникъ Воскресенской, г. Серпухова, церкви Александръ Лукинъ, при доставленіи въ текущемъ году денегъ, собранныхъ въ пользу миссій по подписнымъ листамъ въ приходахъ церквей его вѣдомства, заявилъ о ревностномъ трудѣ діакона состоящей въ его благочиніи Борисоглѣбской, села Тишкова, церкви Федора Смирнова въ собраніи пожертвованій на святое дѣло распространенія православнаго христіанства между язычниками. Вслѣдствіе сего, отъ Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества, о. діакону Смирнову за его усердіе и труды изъявлена признательность.

*Отъ ректора Московскаго семинаріи.*

Выдача классныхъ окладовъ за вторую половину сего 1876 года имѣеть производиться въ канцеляріи семинарскаго правленія 10—12 числа января будущаго 1877 года.

*Отъ Совѣта Братства Св. равноапостольной Маріи, состоящаго подъ августѣйшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы.* Въ совѣтъ братства за последнее время поступили слѣдующія пожертвованія:

1) Членскіе взносы на текущій годъ, отъ о. архимандрита Григорія 3 р.; отъ о. архимандрита Кирилла 3 р.; отъ о. игумена Юсифа 5 р.; отъ о. протоіерея Гавріила Ів. Веніамінова 15 р.; отъ о. протоіерея Николая Вас. Благоразумова 6 р. (за два года); отъ священниковъ: Симеона Андр. Рубцова 5 р.; Е. П. Успенскаго 5 р.; Іоанна Фод. Моригеровскаго 3 р.; отъ діаконъ: А. В. Невскаго 1 р. и С. Ів. Соколова 1 р.; отъ псаломщика С. Н. Хавскаго 1 р.; отъ Александра Ф. Малинина 5 р.; отъ Виктора С. Новосильцева 2 р.; отъ іеромонаха Іоны 5 р.; отъ П. Е. 10 р.; отъ О. Р. Успенской 1 р. и отъ А. И. Федоровой 1 р.

2) Членомъ Совѣта священникомъ Алексѣемъ Дм. Можайскимъ доставлено отъ Никиты Фодоровича Сергѣева 50 р. (серія съ тремя при ней купонами).

3) Доставлено отъ церквей согласно заявленіямъ послѣдовавшимъ въ 1872 году: отъ Василіе-Кесарійской, въ Тверской-Ямской, 25 р.; отъ Николаевской, въ Толмачахъ, 10 р.; Стефано-Архидаконской, за Лузою, 10 р.; Іоакимо-Аннинской, на Якиманкѣ, 10 р.; Покровской, на Малой Ордынкѣ, 5 р. и отъ Александро-Невской, при Мѣщанскихъ училищахъ, и отъ настоятеля оной П. А. Ансорова 10 р.

и 4) Прислано о. благочиннымъ Рузскаго у. села Никольскаго Гагарина священникомъ о. Александр. Лебедевымъ отъ церквей его вѣдомства 55 р. и о. благочиннымъ Коломенскаго у. погоста Борзцова священникомъ Александромъ Ів. Калининымъ отъ него лично 15 р.

Совѣтъ братства вмѣняетъ себѣ въ обязанность отъ лица братства усерднѣйше благодарить всѣхъ поименованныхъ жертвователей за ихъ участіе въ дѣлахъ братства и въ особенности — Никиту Фод. Сергѣева какъ сотрудника братства ежегодными значительными своими взносами.

Совѣтъ покорнѣйше просить оо. настоятелей церквей, членовъ братства и всѣхъ лицъ, сочувствующихъ оному о доставленіи членскихъ взносов и пожертвованій за истекающій годъ, коими

таковые не были вносимы; а равно и лицъ, имѣющихъ подписные листы отъ Совѣта—о возвращеніи таковыхъ.

Всѣ пожертвованія въ пользу братства могутъ быть доставляемы:

Предсѣдателю—о. намѣстнику Чудова монастыря, члену совѣта Ризположенскому священнику В. П. Рождественскому, члену совѣта Грузинскому, на Воронцовомъ полѣ, священнику Ал. Дм. Можайскому, казначею совѣта Рождественскаго монастыря св. Е. П. Успенскому и дѣлопроизводителю совѣта—Николо-Коселевскому о. діакону К. К. Казанцеву.

*Отъ Отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ.*

Въ кассу Отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ поступило по подписному листу о. Іоанна Григорьевича Виноградова: отъ княгини Ольги Петровны Мещерской пожертв. 10 р. за 1875 и 1876 годъ Покровскаго монастыря іеромонаха Іоанна 2 р. членскій взносъ, Феодора Михайловича Димитріева членск. взн. 1 р. пожертв. 4 р. Александра Алексѣевича Филатова 1 р. чл. взн. 2 р. пожертв. Ивана Яковлевича Гѣстова 1 р. чл. взн. 14 р. пожертв. Ивана Гавриловича Бузнякова 10 р. въ пользу изданій отдѣла.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ

ОБЪ ИЗДАНІИ «ОДЕССКАГО ВОСКРЕСНАГО ЛИСТКА» ВЪ 1877 ГОДУ.

«Одесскій Воскресный Листокъ» станеть выходить и въ будущемъ 1877 году по той же, Святѣйшимъ Синодомъ разрѣшенной программѣ.

На страницахъ его будутъ помѣщаться:

I. Разсказы изъ земной жизни Господа и Спасителя нашего Іисуса Христа.

II. Уроки христіанской жизни, взятые изъ Евангельскихъ и Апостольскихъ чтеній, преимущественно воскресныхъ и праздничныхъ.

III. Воспоминанія событій изъ исторіи православной церкви и Россіи, примѣнительно къ памяти о нихъ, совершаемой при церковномъ богослуженіи.

IV. Объясненія православнаго богослуженія, какъ вообще во всемъ его составѣ, такъ и въ частности отдѣльныхъ службъ и послѣдованій, постоянныхъ и повременныхъ, и отдѣльныхъ псалмовъ, молитвъ и пѣснопѣній.

V. Переводы въ стихахъ особенно замѣчательныхъ или употребительныхъ при богослуженіи псалмовъ и пѣснопѣній, а также стихотворенія, написанныя въ подражаніе имъ или стихотворенія св. Григорія Богослова, Ефрема Сирина, Іоанна Дамаскина, Андрея Критскаго, Димитрія Ростовскаго и другихъ церковныхъ пѣснописцевъ.

VI. Добрые примѣры христіанской жизни, выбранныя изъ жизнеописаній и сочиненій святыхъ Божіихъ угодниковъ, сообразно празднованію ихъ памяти въ православной церкви.

VII. Сообщенія о важныхъ современныхъ событіяхъ въ Россіи и на православномъ Востокѣ и Югѣ, а также извѣстія о святыхъ, тамъ особенно чтимой, о древнихъ памятникахъ православія, тамъ сохранившихся, объ особенностяхъ тамошней православной жизни и проч. тому подобн.

VIII. Воспоминанія объ умершихъ жителяхъ Одессы, духовныхъ и мірянахъ, извѣстныхъ по своей христіанской образованности и благочестивой жизни. Извѣстія о распространеніи христіанства между язычниками въ Россіи и за грани-

цами Россіи. Свѣдѣнія объ успѣхахъ христіанскаго образованія въ школахъ городскихъ и сельскихъ.

IX. Поученія, размышленія, письма, разговоры, касающіеся или отдѣльныхъ мѣстъ Свящ. Писанія, или отдѣльныхъ случаевъ современной жизни, а особенно ея отступленій отъ ученія и устава церковнаго.

Наконецъ X. Разныя извѣстія.—Объявленія.—Отвѣты редакціи на запросы и письма.—(Объявленія помѣщаются только на двухъ послѣднихъ страницахъ).

Всѣ статьи, подходящія подъ эти отдѣлы «Одесскаго Воскреснаго Листка», добросовѣстныя по своему содержанию и общедоступныя по своему изложенію, редакція его будетъ принимать съ искренней благодарностью и печатать при первой возможности.

«Одесскій Воскресный Листокъ» по прежнему и въ прежнемъ форматѣ будетъ выходить по воскресеньямъ. Каждый № его, сложенный въ большую 8-ку и напечатанный въ два столбца, составитъ 16 страницъ, или 32 столбца.

Цѣна годовому изданію «Одесскаго Воскреснаго Листка» для иногородныхъ подписчиковъ съ пересылкою, а для Одесситовъ съ доставкою на домъ три рубля; безъ доставки же два рубля пятьдесятъ копѣекъ.

Можно подписываться и на меньшій срокъ времени, платя: за полугодіе (26 №№) два рубля; за четыре мѣсяца (17 №№) полтора рубля; за три мѣсяца (13 №№) одинъ рубль двадцать пять копѣекъ; безъ доставки за полугодіе полтора рубля, за четыре мѣсяца одинъ рубль двадцать пять копѣекъ; за три мѣсяца одинъ рубль. Цѣна каждому отдѣльному № десять копѣекъ, съ пересылкою двѣнадцать копѣекъ.

Подписка принимается отъ жителей Одессы къ книжномъ магазинѣ Чересова и К<sup>о</sup> въ домѣ Родоконаки (бывшемъ Великанова), на Преображенской улицѣ, и въ Конторѣ «Одесскаго Листка Объявленій» въ домѣ Мими, № 32, на Преображенской улицѣ, противъ собора. Иногородные же подписчики съ своими требованіями благоволятъ обращаться исключительно въ Редакцію «Одесскаго Воскреснаго Листка», въ г. Одессу, въ домъ Р. О. Хайнацкаго, на углу Херсонской и Конной улицъ.

Тѣ редакціи, которыя въ текущемъ году обмѣниваются своими изданіями съ редакціею «Одесскаго Воскреснаго Листка», благоволятъ и въ будущемъ 1877 году продолжать свой обмѣнъ.

Редакція «Одесскаго Воскреснаго Листка» готова обмѣниваться и со всѣми Редакціями, которыя сами пожелаютъ такого обмѣна.

Открыта подписка на 1877 годъ

на

«ПРАВОСЛАВНОЕ ОБОЗРѢНІЕ».

*Православное Обозрѣніе*, учено-литературный журналъ богословской науки и философіи, особенно въ борьбѣ ихъ съ современнымъ невѣріемъ, церковной исторіи, критики и біографіи, современной проповѣди, церковно-общественныхъ вопросовъ и извѣстій о текущихъ церковныхъ событіяхъ внутреннихъ и заграничныхъ, выходитъ ежемѣсячно книжками отъ 12 и болѣе печатныхъ листовъ.

Цѣна съ пересылкою 7 рублей.

Подписка принимается: въ *Москву*, у редактора журнала священника при церкви Θεодора Студита, у Никитскихъ во-

ротъ, П. Преображенскаго, и у извѣстныхъ книгопродавцевъ. Иногородные благоволятъ адресоваться исключительно такъ: въ редакцію *Православнаго Обозрѣнія*, въ Москвѣ.

№V. Для иногородныхъ, особенно сельскихъ, священнослужителей, наставниковъ и ученическихъ бібліотекъ, учебныхъ заведеній, подписывающихся въ редакцію, допускается разсрочка: 4 р. высылается ими при подпискѣ и 3 р. въ апрѣлѣ мѣсяцѣ.

#### О ПРОДОЛЖЕНІИ ЕЖЕНЕДѢЛЬНАГО ИЗДАНІЯ

«Миссіонеръ» въ 1877 году.

Еженедѣльное изданіе «Миссіонеръ» будетъ продолжаться и въ будущемъ 1877 году по той же программѣ и на тѣхъ же условіяхъ, какъ и въ предыдущіе три года своего существованія.

Согласно съ утвержденною Святейшимъ Синодомъ программой, въ «Миссіонерѣ» по прежнему будутъ помѣщаемы статьи, содержащія въ себѣ: 1) историческія свѣдѣнія о насажденіи и распространеніи христіанской вѣры въ различныхъ странахъ міра и біографіи замѣчательнѣйшихъ дѣятелей миссіонерства; 2) разказы изъ современной дѣятельности православныхъ миссіонеровъ какъ въ предѣлахъ Русской Имперіи, такъ и внѣ ея—въ средней Азійи и преимущественно въ Японіи; 3) историческія свѣдѣнія о миссіонерской дѣятельности западныхъ христіанъ и разказы изъ современной ихъ миссіонерской практики; 4) этнографическія свѣдѣнія изъ мѣст дѣятельности миссіонеровъ: описаніе вѣрованій, нравовъ, обычаевъ, условій жизни и быта инородцевъ, вмѣстѣ съ описаніемъ природы въ мѣстахъ миссіонерской дѣятельности; 5) обсужденіе способовъ и приѣмовъ распространенія христіанства; 6) статьи общеназидательныя, имѣющія цѣлю, между прочимъ, раскрытіе и утвержденіе христіанскихъ истинъ и нравственныхъ понятій въ самихъ православныхъ христіанахъ, подъ влияніемъ духа времени нерѣдко измѣняющихся высокому призванію—быть свѣтомъ міра; 7) разныя извѣстія, замѣтки, миссіонерскіе отчеты, объявленія и т. под.

Въ 1877 году «Миссіонеръ» будетъ выходить еженедѣльно въ объемѣ отъ одного печатнаго листа и болѣе. Цѣна годовому изданію три руб., съ пересылкою и доставкою три рубля пятьдесятъ копѣекъ.

Подписка принимается: въ Москвѣ, въ редакціи еженедѣльнаго изданія «Миссіонеръ» въ квартирѣ священника Троицкой, на Арбатѣ, церкви Владиміра Семеновича Маркова; въ канцеляріи Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества, въ домѣ Казанской церкви у Калужскихъ воротъ и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ. Въ Петербургѣ въ магазинѣ Кораблева и Сярякова. Иногородные благоволятъ адресоваться съ своими требованіями исключительно въ редакцію «Миссіонера» въ Москвѣ.

Въ редакціи «Миссіонера» между прочимъ, продаются слѣдующія книги.

1) Сборникъ свѣдѣній о православныхъ миссіяхъ и дѣятельности Православнаго Миссіонерскаго Общества. Москва. 1872. Въ двухъ книгахъ. Цѣна за обѣ книги 1 р. 50 коп., а за каждую порознь 1 р.

2) Памятники трудовъ православныхъ благовѣстниковъ русскихъ съ 1793 г. до 1853 г. А. С. Стурдзы. Ц. 1 р. и съ пересылкой.

Редакторъ священникъ

Е. Р о ж д е с т в е н с к і й.

Типографія П. А. Лебедева.

На Донской улицѣ, домъ Зоркиной.

Цензоръ

Архимандритъ Амфилохій